

佛陀笑口常開

文圖／李秋雄



八卦山公園有一座
八
佛陀，笑得很可
愛，他開口便笑，笑

吉笑今，萬事付之一笑；大腹能容，容天容地，於人無所不容，笑口常開，以樂忘憂，延年益壽。人人若笑口常開，日行一善，工作順

利，社會更加祥和，使得人生受益無窮。



→ 新梢腐爛的現象。

8. 柿癒傷組織於乾燥情況下不易生長，因此採用塑膠袋及紙類包紮者，不要在萌芽成活後隨即將塑膠袋及外包紙類去除，許多砧木切口癒合不佳的情形主要由此造成，因為柿癒傷組織在高濕及遮光的情形下生長良好且快速，故在接穗萌芽後，應依接穗生長的情形將塑膠袋底部分幾次割開透氣，時間以傍晚進行較佳，如此可避免接穗新稍因突然濕度下降過大及日照過強導致嫩芽枯萎。由於包紮物並未除去，嫁接的切口仍能維持相當濕度及遮光，如此經數星期後再除去包紮物，就可得到生長良好的癒傷組織。若用石蠟膜包覆者，為保持砧木切口濕度，應將根砧的切口密封。

9. 由於嫁接後所萌發的新稍易受炭

疽病及灰黴病等病害感染，使得嫁接成活後接穗生長不良，應隨時注意噴藥防治，如此將可改善許多因病害引起的接穗嫩葉皺縮、焦枯、落葉、新稍病斑周圍組織增生、皮層龜裂，嚴重時枝條乾枯，甚至整株枯死等問題。

10. 嫁接成活後，須儘快立支柱將新稍加以固定，因新梢極為脆嫩，且柿葉片大，若無支撐極易因強風或大雨而折斷。

11. 較粗砧木嫁接2～3個接穗後，第一年宜保留所有成活接穗，以利砧木切口癒合，並選擇接穗中強壯且方位正確的枝條作為永久枝，其餘進行截短等處理以抑制其生長，待切口癒合後剪除。

12. 嫁接後，土壤應保持濕潤，配合施肥，以促進接穗枝條的生長。

